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GEOMETRICKÁ POSLOUPNOST 
 
 

Definice: 

 

Posloupnost   
1nna se nazývá geometrická právě tehdy, když existuje takové číslo ;Rq  že pro každé

Nn platí: 

 
                                       q  … kvocient 

                                          
 

 
Řešený příklad 1: 

Napište prvních pět členů geometrické posloupnosti, pro niž platí: ;21 a
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Každý člen geometrické posloupnosti počínaje druhým získáme tak, že předcházející člen vynásobíme 
kvocientem. 

Pro kvocient platí: 
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Vztah pro n-tý člen: 
 
Odvození: 

Je-li první člen 1a a kvocient ,q pak pro další členy geometrické posloupnosti platí: 

4

1

3

145

3

1

2

134

2

1123

12

qaqqaqaa

qaqqaqaa

qaqqaqaa

qaa









 

. 

. 

. 
 
                                           
                                         

 
 
 
Vztah, který platí mezi dvěma členy geometrické posloupnosti:  
 
Odvození: 
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Součet prvních n členů geometrické posloupností: 
 
Odvození: 
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Je-li 1q , pak: 

 1. člen je 1a  

 2. člen je 1a        

 3. člen je 1a  

  . 
  . 
  . 

  n-tý člen je 1a  

 
 Pro součet prvních n členů geometrické posloupnosti platí: 
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Geometrický průměr:  
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Pro 2n platí:  

 
Každý člen geometrické posloupnosti, počínaje druhým členem, je geometrickým průměrem 
sousedních členů. 
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Řešený příklad 2: 

Ukažte, že čísla ;25  ;3 25  jsou tři za sebou jdoucí členy geometrické posloupnosti. 

 
Řešení: 
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Podíl 3. a 2. členu je stejný jako podíl 2. a 1. členu, jde tedy o členy geometrické posloupnosti. 
 
 
 
Řešený příklad 3: 

Určete velikost čísla x ostrého úhlu, jsou-li ,sin x ,tgx  
xcos

1
 tři za sebou jdoucí členy geometrické 

posloupnosti. Určete kvocient. 
 
Řešení: 
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Řešený příklad 4: 
Určete geometrickou posloupnost, v níž platí:  
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Řešený příklad 5: 
Určete součet prvních deseti členů geometrické posloupnosti, v níž platí:  
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PRACOVNÍ LIST 1  

 
Příklad 1 
Určete první čtyři členy geometrické posloupnosti, je-li: 

a) 91 a , 
3

1
q  

 
 
 
 
 
 
 

b) 
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1
4 a , 

6

1
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Příklad 2 
V geometrické posloupnosti je dáno: 
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1
10 a , 2q  

Určete 15a . 

 
 
 
 
 
 
 

 
Příklad 3 
V geometrické posloupnosti je dáno: 
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1
27 a , 

4

1
22 a  

Určete kvocient. 
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PRACOVNÍ LIST 2  
  

 

 Příklad 4   

 Přičteme-li k číslům ;2 7 a 17 totéž číslo, vzniknou první tři členy geometrické posloupnosti.  

a) Určete tato čísla. 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

b) Určete součet prvních deseti členů této posloupnosti. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Příklad 5   
V geometrické posloupnosti platí: 

61441 a  

2

1
q  

48na  

Určete počet členů a součet všech těchto členů posloupnosti.  
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PRACOVNÍ LIST 3  
       

Příklad 6   

Mezi čísla 5 a 640  vložte tolik čísel, aby s danými čísly tvořila členy geometrické posloupnosti a aby 

součet vložených členů byl 630. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Příklad 7 

V geometrické posloupnosti platí:  

24

56

32

41





aa

aa
 

Určete první člen a kvocient.  
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PRACOVNÍ LIST 4  

 

Příklad 8 

V geometrické posloupnosti platí:  
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Určete první člen a kvocient. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Příklad 9 

V geometrické posloupnosti platí:  
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Určete součet prvních pěti členů této posloupnosti.  
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PRACOVNÍ LIST  

UŽITÍ GEOMETRICKÉ POSLOUPNOSTI 
 

 
Příklad 1 
Kvádr, jehož velikosti hran tvoří geometrickou posloupnost, má povrch 78 m

2
. Součet délek hran 

procházejících jedním jeho vrcholem je 13 m. Vypočítejte objem kvádru. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Příklad 2 
Poločas rozpadu rádia je asi 20 minut. Jaké množství rádia zbyde za 4 hodiny? Původní množství rádia 
bylo 1 mg. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Příklad 3 
Určete poločas rozpadu bismutu, jestliže hmotnost bismutu z původní hmotnosti 32 g byla za 242 minut 
pouze 2 g.  
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VÝUKOVÝ LIST  

SLOŽENÉ ÚROKOVÁNÍ 
 

Při pravidelném poklesu nebo růstu určité hodnoty o p procent využíváme geometrické posloupnosti. 
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PRACOVNÍ LIST 1 
SLOŽENÉ ÚROKOVÁNÍ 

 
 Příklad 1 
 Na jakou částku vzroste vklad 25 000 Kč za 10 let při 4 % složeném úrokování?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Příklad 2 
 Počet obyvatel vzrostl za 10 let z 25 000 na 33 600. Jaký byl roční přírůstek v procentech?  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Příklad 3 
 Za jakou dobu se vklad vložený do penzijního ústavu při 2 % úroku zdvojnásobí? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Příklad 4 
 Při průchodu skleněnou deskou ztrácí světlo 5 % své intenzity. Kolik desek je třeba navrstvit na sebe,  
 aby se světlo ztlumilo aspoň na 1/2 své původní intenzity?  
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PRACOVNÍ LIST 2 
SLOŽENÉ ÚROKOVÁNÍ 

 
 Příklad 5 
 Určete, za jakou dobu vzroste částka 10 000 Kč uložená na 2 % a částka 9 711 Kč uložená  
 na 3 % na stejnou výši. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Příklad 6 
 Průměr ocelového drátu se každým tažením zmenšuje 90 %. Jaký bude jeho průměr po deseti  
 taženích,byl-li původní průměr 5 mm? Kolik tažení je nutných k tomu, aby průměr drátu byl  
 menší než 2 mm? 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Příklad 7 
 V podniku za 6 let vzrostla produktivita práce o 15 %. O kolik procent průměrně vzrostla za  
 každý rok? 
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